

新华每日电讯



郑阜铁路安徽段全线进入铺轨阶段

4月16日,郑阜铁路界首南站开启铺轨作业,标志着郑阜铁路安徽段全线进入铺轨阶段。郑阜铁路预计2019年底建成通车。新华社记者刘军喜摄



唐山港一季度吞吐量超1.6亿吨

多艘轮船靠泊在唐山港京唐港区集装箱码头。今年第一季度,唐山港完成货物吞吐量1.618亿吨,同比增长12.89%。新华社记者杨世亮摄



新华通讯社出版

2019年4月17日 星期三 己亥年三月十三 今日8版 总第09604期



新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



新华社记者韩洁、申铖、桑彤、刘宏宇

财政部16日举行的新闻发布会显示,今年一季度全国税收收入同比增长5.4%,增幅回落11.9个百分点,其中增值税、个税、关税等税种收入增幅回落明显。

数据彰显减税实效。1月1日起新个税法实施,小微企业普惠性减税,4月1日起下调增值税税率,5月1日起降低社保费率……今年党中央国务院推出近2万亿元的减税降费政策,既惠当前又利长远,空前力度成为全球减税版图的亮点。

这个春天,新华社记者奔赴多地调研,聆听企业的减负心声,触摸中国经济改革发展的新脉动。

普惠性减税集中兑现 “小微”减税不“小微”

4月,是小微企业普惠性税收减免政策实施后的首个季度申报期。一系列减负礼包,让更多小微企业有了更多获得感。

走进重庆市北碚区税务局办税服务厅,个体户彭顺惊喜地发现,今年增值税免税额从每月3万元提升至10万元,去年每季度要缴的4500多元增值税今年不用再缴了。“这对我们小本经营的个体户来说无疑是雪中送炭。”彭顺告诉记者,自己去年开了一家皮革护理店,每季度销售额15万元左右,由于初期设备和场地花了不少钱,运营压力很大。

除了提高增值税小规模纳税人起征点,2019年所得税优惠政策面向小微企业再度扩围:从业人数标准放宽至不超过300人,资产总额标准放宽至不超过5000万元,应纳税所得额提升到300万元。

“放宽小微企业认定标准涉及企业1798万户,占全部纳税企业总数的95%以上,其中98%是民营企业。”财政部部长刘昆用一组大数据,凸显今年减税政策的普惠性。

记者从北京市西城区税务局了解到,4月1日至12日,该区已申报企业所得税的3.2万户小微企业,实际减免税额8486万元。

在办税服务厅,北京百科在线网络出版有限公司财务人员给记者算了笔账:公司今年一季度形成利润约8.17万元,此前按25%法定税率计算应纳税额2万元,但享受优惠后实际缴税仅4000元,相当于所得税税率降为5%,减税幅度达到80%。

许多中小企业由于公司财务不完善,面对税费优惠政策,往往会陷入“申报难”的困境。今年税务部门推出的优惠政策审批核查“自动化”,令很多纳税人感受到“一键”享受政策红利的便利。

“申报时我只填了营业收入、营业成本、利润总额等数据,系统自动生成实际利润额,还算出减免所得税优惠明细,花费了不到2分钟。”简而易行的减税操作,让哈高洁系统(上海)有限公司财务负责人陈睿印象深刻。(下转4版)

空前规模减税降费红利兑现 亿万市场主体感受如何

习近平就巴黎圣母院发生火灾向法国总统马克龙致慰问电

新华社北京4月16日电 国家主席习近平4月16日就法国巴黎圣母院发生火灾向法国总统马克龙致

慰问电,向全体法国人民表示诚挚的慰问。习近平指出,巴黎圣母院是法

兰西文明的重要象征,也是人类文明的杰出瑰宝。中国人民同法国人民一样,对此次火灾深感痛惻。相

信在法国人民努力和国际社会支持下,巴黎圣母院一定能顺利修复、再现辉煌。

中办国办印发《若干意见》

完善仲裁制度提高仲裁公信力

新华社北京4月16日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的若干意见》(以下简称《若干意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《若干意见》指出,仲裁是我国法律规定的纠纷解决制度,也是国际通行的纠纷解决方式。充分发挥仲裁在尊重当事人意思自治和便捷、高效解决纠纷等方面的作用,对完善多元化纠纷解决机制,公正及时解决矛盾,妥善化解纠纷,维护社会稳定,促进改革开放,保障经济社会

持续健康发展具有重要意义。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,完善仲裁制度、提高仲裁公信力,坚定不移走中国特色社会主义仲裁发展道路。

《若干意见》明确,要从规范仲裁机构设立和换届有关工作、保障仲裁机构依法独立工作、落实当事人意思自治原则、纠正扰乱仲裁发展秩序的行为等方面严格贯彻落实仲裁法律制度。要明确仲裁委员会的公益性、非营利性,加强委员会建设,改革完善内部治理结

构和管理机制,改进仲裁员选聘和管理,推进仲裁秘书职业化和专业化建设。要加快推进仲裁制度改革,支持仲裁融入基层社会治理,积极发展互联网仲裁,推进行业协作和仲裁区域化发展。要服务国家全面开放和发展战略,提升仲裁委员会的国际竞争力,加强对外交流合作,深化与港澳台仲裁机构合作。要加强党的领导,加大政府对仲裁工作的支持与监督力度,健全行业自律,完善司法支持监督机制,发挥社会监督作用。

《若干意见》要求,各地区各部门要

结合各自实际,研究提出具体落实措施,认真谋划、周密安排、分工负责、加快推进,努力开创新时代中国特色社会主义仲裁事业新局面。各地区各部门对贯彻落实中发现的问题要及时研究提出解决方案,对制约和阻碍本意见实施的有关制度抓紧清理,不符合本意见的要及时修改、废止。对违反仲裁法等有关规定的行为,按照谁组建、谁负责、谁监督的原则,由组建仲裁委员会的市政府进行全面清理整顿,贯彻落实情况和工作中遇到的重要事项要及时报司法部。



春雨丰沛梯田美

这是广西融水苗族自治县杆洞乡的梯田。近日,广西融水苗族自治县杆洞乡迎来多场降雨,蓄水待播的梯田景色迷人。新华社记者黄孝邦摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

“逆风飞扬”的奥秘

从兰州海关改革看西部开放潜力

新华社兰州4月16日电(记者任卫东、王铭禹、卫韦华)地处西北内陆的甘肃省既不临海也不沿边,外向型经济薄弱。近年来,兰州海关通过持续改革,进出口通关时间大幅压缩,企业贸易便利化和获得感不断提升,带动甘肃省在过去一年对外贸易总额同比增长21.2%。今年一季度,甘肃省向“一带一路”沿线国家出口新鲜蔬菜和中药材均实现大幅增长。从西北内陆到开放前沿,甘肃省开放潜力不断加大,在全国外贸面临下行压力的背景下,实现了“逆风飞扬”。

从“天”到“秒” 开启通关加速度

不久前,由兰州国际港多式联运有限公司负责运营的“陆海新通道”班列装载着1100吨铝材,从甘肃兰州国际陆港出发,抵达广西钦州港,在当地换装货船后,最终运抵台湾。

该公司总经理曹柱介绍,货物到达钦州港后,他们立即在兰州海关报关,在通关一体化提前申报模式下,企业没有被随机布控,钦州港对货物“秒放行”。

“以前出口必须到出境口岸报关,如果遇到单证不全或数据填报错误等问题,就要在出口地和口岸之间来回奔波,没有两三天办不下来。”曹柱说,从“天”到“秒”,得益于兰州海关实施的通关一体化等一系列改革措施。

兰州海关关长李全介绍,2017年7月,兰州海关成功办理首票全国海关通关一体化报关单,全国通关政策和规定在执行标准上更加一致,企业可以选择任意关区报关,极大地简化了通关手续。

同时,兰州海关持续推广国际贸易“单一窗口”一站式申报、电子化放行、报关单网上办理等改革措施,并先后实施“提前申报、预约通关”,符合条件的商品“先放行后检测”等一揽子惠企“组合拳”,助企业赢得通关时间“生命线”。

据统计,去年12月兰州关区出口整体通关时间为1.2小时,较2017年压缩98.75%,进口整体通关时间较2017年压缩82.62%。

降本增效 内部挖潜成效显著

甘肃健顺生物科技有限公司是一家从事细胞培养基生产及其工艺开发的民营高科技企业。因进口税问题,这家企业资金紧张,几近停产。兰州海关深入企业调研,并委托海关总署相关专家进行现场指导,辅导企业申报关税,助企业渡过难关。(下转7版)

新华社记者任会斌

比面粉还细的煤粉进入生产线,20多个小时后,就能产出像矿泉水般清澈的柴油、石脑油等油品。在国家能源集团鄂尔多斯煤制油分公司,奇幻的变化令人惊叹。

10多年来,这家企业攻克一项项世界级技术难题,成功建设和运营了全球首条煤直接制油工业化示范生产线,为拓宽液体燃料供应渠道、保障国家能源安全提供技术支撑,对煤炭清洁高效利用发挥了技术引领、产业示范作用。

煤海变“油田” 不再是梦

硫含量低于国六标准的1/10,符合国内外环保最高标准,凝点低至零下70摄氏度……说起自家产品的优点,煤制油分公司总经理王建立颇为自豪。

我国富煤缺油少气,把煤变成油曾是国人多年的梦想。

作为我国能源战略的重要组成部分,首条煤直接制油示范生产线投资超百亿元,设计年产量108万吨,于2004年启动建设,2008年底试车成功,目前

打造高质量发展“绿色引擎”

走近我国首个百万吨级煤直接制油示范工程

是全球唯一的煤直接制油工业化生产线。2011年起,生产线开始商业化运行,去年共产柴油、石脑油、汽油等油品近85万吨,副产沥青70万吨。

王建立说,每产1吨油品消耗原料煤约2.3吨,石油价格高于50美元/桶时就能盈利,能源转化率接近60%,远高于煤电和其他煤化工行业40%左右的水平,目前是以煤生产液体产品的最有效途径。

煤直接制油需要加氢3次,工艺特殊,产品质量明显高于炼油厂。该公司军民融合办公室副主任贾振斌说,煤基油品比重大、热值高,一箱油的行驶里程可提高约8%;耐高温、凝点低,从热带到极寒地区、高空都可使用;硫、氮等杂质含量极低。

近年来,该公司发挥技术产品优势,军民融合发展捷报频传,研发出的航空、航天煤油和陆、海、空全系列军用特种油品,为国防建设提供了重要支撑。(下转6版)

新华社记者周润健

近年来,天津把智能科技产业作为推动经济高质量发展的重要抓手,坚持产业链、创新链“双链融合”,全面布局智能科技产业,推进新旧动能转换,优化产业结构,实现转型升级。

积极布局成果涌现

“银河麒麟服务器操作系统目前已在政务、电力、航天、金融、电信等多个行业或领域得到广泛应用。采用银河麒麟操作系统的个人征信自助查询机投放市场以来,受到银行机构与广大人民群众的普遍欢迎。”天津麒麟信息技术有限公司市场总监姚翎介绍。

这家公司2014年落户天津,是天津以智能科技驱动产业向高端迈进的缩影。

人脸识别、水下智能机器人、视觉防火系统、无人机、新能源智能乘用车、全景多目智能摄像机、量子通

坚持产业与创新“双链融合”

天津全面布局智能科技产业

信……近年来,天津加快科技创新步伐,积极布局人工智能、大数据、云计算、移动互联网、物联网、网络安全、虚拟现实等前沿技术领域,突破了一批关键核心技术,培育出一批优秀创新型企业,研发成果不断涌现。

为了推动经济实现更高质量发展,天津接连制定印发了《天津市加快推进智能科技产业发展总体行动计划》《关于加快推进智能科技产业发展若干政策》等多个方案。天津市工信局局长尹继辉介绍,这些方案实施以来,天津共计支持企业智能化改造项目183个,奖补资金6.2亿元,拉动投资60亿元。

培育领军企业 带动全面发展

天津飞腾信息技术有限公司位于天津滨海高新区。在公司展厅,市场拓展部副总监柯冠岩向记者展示其最新研发的FT-2000+芯片。“这款芯片在单核计算能力、访存带宽等指标上均处于国际先进水平,主要应用于高性能计算等领域。”(下转3版)



壮丽70年 奋斗新时代